Etap finalowy - ( 10 marca 2015

Elemen

rozwiazan

Zadanie 1 (7 punktéw) - Wielokaty Antygony

Jesli n jest liczba bokdw wielokata, a d liczba jego przekatnych, otrzymujemy:

n=6, d=9; n=7, d=14;

n=8, d=20.
Dla wielokata o n wierzchotkach, z kazdego wierzchotka mozna wyznaczyé n - 3 przekatne.
Poniewaz kazda przekatna zawiera dwa wierzchotki, otrzymujemy n-(n-3)/2 przekatnych.
Metoda préob mozna obliczyé, ze wielokat o 15 wierzchotkach ma 90 przekatnych, a wielokat o
16 wierzchotkach ma 104 przekatne. Nie moze zatem istnieé wielokat o stu przekatnych.

Zadanie 2 (5 punktéw) - Zaprogramowane ubywanie
Dla 77 otrzymujemy najdtuzszy ciag: 77, 49, 36, 18, 8.

Zadanie 3 (7 punktow) - Przejazdzka na osiach
Podczas jednego okrazenia, kota przemieszczajq sie o 50-m cm, a deska na osiach o 10-m cm.
W stosunku do powierzchni ziemi, deska przemieszcza sie o (50-m + 10-m) = 60- 7 cm, czyli

okoto 188,5 cm

Zadanie 4 (5 punktow) - Czworbdj

Mo’rhémo’riq ues
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Rozwigzanie mozna zilustrowaé za pomocq, tabelki. Przyktadowe tabelki ponize;.
A-B-C-D-E-F-6-H oznaczaja hazwy druzyn:

Siatkéwka | Pitka nozna | Pitka reczna | Rugby ‘

1 A-B A-C A-D A-E

2 Cc-D E-G C-E C-F

3 E-F F-B F-H B-H

4 G-H D-H B-G D-6

Tabela 1.
E F 6 H

A | Siatkowka | Pitka nozna | Pitka reczna Rugby
B Rugby Siatkowka | Pitka nozna | Pitka reczna
C | Pitka reczna Rugby Siatkowka | Pitka nozna
D | Pitka nozna | Pitka reczna Rugby Siatkowka

Tabela 2.

Zadanie 5 (7 punktow) - Okrqzony

Na poczatku konstruujemy dowolny
tréjkat réwnobocznego wpisany w
okrag o promieniu 6 cm (na rysunku
zaznaczony kolorem niebieskim).

Nastepnie rysujemy okrag o Srodku
O i promieniu OA. Przecina on
niebieski  tréjkat w  szesciu
punktach. Teraz wystarczy obrécié
niebieski tréjkat wokét O w ten

sposéb, aby ktorykolwiek z szesciu punktow przeszedt na A.

Konstrukcja jest mozliwa do wykonania, gdy punkt A lezy w pierscieniu
o Srodku O ograniczonym okregami o promieniach r=3 cm i R=6 cm.
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Zadanie 6 (5 punktow) - Klub pieciu
Zadanie moze by¢ rozwigzane w réznoraki sposéb: za pomoca réwnania lub wykresu.

Jesli x jest czasem, ktérego potrzebuje na przebiegniecie Ahmed, to catkowity czas biegu
Bedzie wynosit 5-x+50 (min). Poniewaz Ahmed biegnie dwa razy szybciej niz Eliza,

wiec x+20=2-x. Catkowity czas wynosi 150 minut, czyli 2 godz. 30 min.

Zadanie 7 (7 punktéw) - Smart Box
Rozwiazanie wynika z twierdzenia Pitagorasa (rysunek).

Witedy a =+/40, za$ objetosé pudetka wynosi a” ~+/253cm’

ANV

Gdy pierwszy zawodnik przybywa na szczyt, drugiego zawodnika dzieli od szczytu jeszcze 200
metréw. Jadac z predkoscia 18 km/h, potrzebuje 40 s.

W trakcie zjazdu pierwszy zawodnik ma zatem czterdziestosekundowa przewage.

Jesli obaj zawodnicy po przekroczeniu szczytu wzniesienia potrzebujaq tyle samo czasu i tej
samej drogi, zeby osiagna¢ stata predkos¢ 70 km/h, to na koniec bedzie ich dzielita odlegtosé

7020 jm~ 0,778km = T778m
3600

Zadanie 8 (5 punktow) - Szczesliwe wyprzedzenie

Zadanie 9 (7 punktow) - Geolokalizacja
Szukamy kata a odpowiadajacego dtugosci fuku 0,1 km, dla promienia Ziemi o dtugosci 6367 km.

27
JC%-(Z, stad a =0,0009°. GPS wskazuje szeroko$¢ geograficzna pétnocna o wartosci

48,7281°-0,0009° = 48,7272°.

Zadanie 10 (10 punktow) - Teoria cieciw

Dla kwadratu mamy dwa odcinki o dtugosci V2 i jeden odcinek o dtugosci 2. Iloczyn wynosi 4.

Dla szesSciokqta mamy dwa odcinki o dtugosci 1, dwa odcinki o dtugosci J3i jeden o dtugosci 2.
Iloczyn wynosi 6.

Dla tréjkata réwnobocznego mamy dwa odcinki o dtugosci V3. Iloczyn wynosi 3.

Hipoteza: W n-kqcie foremnym wpisanym w okrag o promieniu 1, iloczyn dtugosci odcinkow
taczacych ustalony wierzchotek z pozostatymi jest rowny n.

Zgodnie z tym przypuszczeniem, wartos$¢ iloczynu dla tysiackqta foremnego wynosi 1000.

2015 ) matematyka 2
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Zadanie specjalne dla 1. klas szkét ogélnoksztatcqcych i technikum

Mo’rhémo’riq ues

Zadanie 11 (5 punktéw) - Zagniezdzone bahki Frontieres
Promien pierwotnej banki wynosi 6 cm.

Promien zewnetrznej banki wynosi 7 cm. Jesli oznaczy¢ promien wewnetrznej banki przez R, to

pomiedzy objetosciami zachodzi nastepujaca réwnosé: V, =V, + V.

Stad wynika, ze R’ =7° —6’ =127 . A zatem R%5,03 cm.

Srednica wewnetrznej baiiki musiataby wynosié nieco ponad 10 cm.

Zadanie 12 (7 punktow) - Pole do popisu
Kazdy szesciokat sktada sie z 6 trdjkatow réwnobocznych o takich samych wymiarach, jak
Sciany trdjkatne.
Prawdopodobiefstwo, ze mucha usiqdzie na Scianie szesciokqtnej wynosi
4.6 24 6
4-6+4 28 7

Zadanie 13 (10 punktéw) - Wszystko wytrze?

Czworokat ADFG jest kwadratem ' 5 =
o boku 0,7 m. .
Tréjkat ADE jest réwnoboczny.

Ponizszy rysunek ilustruje obliczenia wycieranej powierzchni:

D TFNNTT MW

V3
1 0,7-—-0,7 NE)

05707 +07 -+ 2072 =| L g0 o2 " 072 | Z i1+ Y3 | 509587
6 6 2 6 4

Pole powierzchni wycieranej wynosi nieco ponizej 1m? (0,9587 m?).
Konstruktor nie przyjmie propozycji Eryka, gdyz duza cze$¢ na Srodku przedniej szyby nie
Jjest wycierana.

= rok zat. 1919
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athématiques
Zadanie wytqcznie dla 1. klasy szkoty zawodowe;j s

Frontieres
Zadanie 13 (10 punktéw) - Manon u zrédta
Parcela Manon to 1/6 catej powierzchni. To daje nam szescioro rodzenstwa.
Manon ma zatem pieciu braci.
Przyktadowe podziaty terenu przedstawione sq na rysunkach.

rok zat. 1919
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